
Οπτική  



3) Περίθλαση 



Φξάγκα πεξίζιαζεο 

εμίζωζε ηνπ θξάγκαηνο: 

 

 d ∙ εκ ζ = m ∙ ι   όπνπ 

 

m είλαη ε ηάμε πεξίζιαζεο θαη 

παίξλεη ηηκέο m = 0, ±1, ±2, ±3,... θαη 

 

 d είλαη ε ζηαζεξά ηνπ θξάγκαηνο θαη 

ηζνύηαη κε ηελ απόζηαζε κεηαμύ δπν 

δηαδνρηθώλ γξακκώλ. 



1) Έζηω όηη έρνπκε έλα νπηηθό θξάγκα πνπ έρεη 500 γξακκέο αλά 1 mm θαη 

ζέινκε λα αληρλεύζνπκε ηελ ύπαξμε ειεθηξνκαγλεηηθήο αθηηλνβνιίαο κήθνπο 

θύκαηνο 680 nm. Αλ ην θωο πέθηεη θάζεηα ζην θξάγκα, ζε πνηεο γωλίεο ωο 

πξνο ηελ θάζεην ηνπ θξάγκαηνο ζα πεξηκέλνπκε λα δνύκε ηελ αθηηλνβνιία; 





2) Έρνκε έλα νπηηθό θξάγκα θαη δελ γλωξίδνκε ηε ζηαζεξά ηνπ. Γηα λα ηε 

βξνύκε κεηξάκε ηε γωλία πεξίζιαζεο ηεο κπιε θαζκαηηθήο γξακκήο ηεο 

ιάκπαο Hg, ε νπνία έρεη κήθνο θύκαηνο 435,833 nm. Η θαζκαηηθή απηή 

γξακκή πεξηζιάηαη ππό γωλίεο +60,65°, +25,83°, 0, -25,83° θαη -60,65° ωο 

πξνο ηελ θάζεην ηνπ θξάγκαηνο. 

(α) Πνηα είλαη ε ζηαζεξά ηνπ θξάγκαηνο;  

(β) Πόζεο γξακκέο έρεη ην θξάγκα αλά 1 mm; 





3) Έζηω όηη καο δίλνπλ έλα νπηηθό θξάγκα πνπ δελ γλωξίδνκε ηε ζηαζεξά 

ηνπ. Γηα λα ηε βξνύκε ζεκαδεύνκε έλα Laser κήθνπο θύκαηνο λL= 632,8 

nm θάζεηα ζην θξάγκα θαη κεηξάκε ηηο γωλίεο (ωο πξνο ηελ θάζεην) κε ηηο 

νπνίεο βγαίλνπλ νη δέζκεο από ηελ άιιε κεξηά ηνπ θξάγκαηνο. Με ηνλ 

ηξόπν απηό βξίζθνπκε ηηο εμήο γωλίεο: 0°, 18,445° , 39,257° , 71,658°. 

Παίξλνκε επίζεο ηηο αληίζηνηρεο αξλεηηθέο γωλίεο, νη νπνίεο όκωο δελ καο 

δίλνπλ θακηά επηπιένλ πιεξνθνξία. 

Α) Υπνινγίζηε ηε ζηαζεξά d ηνπ θξάγκαηνο. 

Β) Υπνινγίζηε πόζεο γξακκέο/mm έρεη ην θξάγκα. 





4) Ωο γλωζηό, ηα πεξηζζόηεξα νπηηθά θξάγκαηα κπνξνύλ λα αλαιύζνπλ ην 

θωο δύν ή πεξηζζόηεξεο θνξέο, ηηο νπνίεο νλνκάδνπκε ηάμεηο πεξίζιαζεο, 

αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο ζηαζεξάο ηνπο, d. Όηαλ όκωο ε ζηαζεξά d είλαη πνιύ 

κηθξή (απηό ζπκβαίλεη όηαλ έρνπκε πνιιέο γξακκέο/ mm), ηόηε όρη κόλν δελ 

παίξλνπκε πνιιέο ηάμεηο πεξίζιαζεο αιιά ην θξάγκα κόιηο θαη κεηά βίαο 

κπνξεί λα αλαιύζεη ην θωο ζηελ πξώηε ηάμε πεξίζιαζεο. Έζηω ινηπόλ όηη 

έρνπκε έλα ηέηνην νπηηθό θξάγκα κε 2500 γξακκέο/ mm θαη ζέινπκε λα 

αληρλεύζνπκε ηξεηο δηαθνξεηηθέο νπζίεο πνπ βξίζθνληαη ζην ειαηόιαδν θαη νη 

νπνίεο θζνξίδνπλ ζε δηαθνξεηηθά κήθε θύκαηνο. Η νπζία Α θζνξίδεη ζηα 440 

nm, ε νπζία Β ζηα 525 nm θαη ε νπζία Γ ζηα 670 nm. Πνηα ή πνηεο από ηηο 

ηξεηο νπζίεο κπνξνύλ λα αληρλεπηνύλ ρξεζηκνπνηώληαο ην ζπγθεθξηκέλν 

θξάγκα; 





5) (α) Μέζα ζε έλα ζθνηεηλό δωκάηην πεξλά κηα αθηίλα ιεπθνύ θωηόο. Αλ 

ρξεζηκνπνηήζνπκε έλα νπηηθό θξάγκα κε 1370 γξακκέο/mm πόζεο θίηξηλεο 

αθηίλεο ζα πάξνκε; Κάλεηε έλα ζρήκα, όπνπ λα δείρλεηε ηελ πξόζπηωζε ηεο 

αξρηθήο αθηίλαο πάλω ζην θξάγκα θαη ηηο αθηίλεο πνπ πξνθύπηνπλ πίζω από 

ην θξάγκα. Θεωξήζηε όηη ην κήθνο θύκαηνο ηεο θίηξηλεο αθηίλαο είλαη 580 

nm. 

(β) Έζηω όηη ζηελ πνξεία ηεο κηαο από ηηο παξαπάλω θίηξηλεο αθηίλεο 

παξεκβάιεηε έλα πνηήξη πνπ πεξηέρεη θξαζί, θαη ε αθηίλα πέθηεη πάλω ζηελ 

επηθάλεηα ηνπ πγξνύ ππό γωλία 34,8° (ωο πξνο ηελ θάζεην), ελώ όηαλ κπεη 

κέζα ζην θξαζί ε γωλία γίλεηαη 24,4°. Πνηόο είλαη ν δείθηεο δηάζιαζεο ηνπ 

θξαζηνύ; Θεωξήζηε ην δείθηε δηάζιαζεο ηνπ αέξα 1,00. 







6) Έζηω όηη έλα νπηηθό θξάγκα έρεη 1200 γξακκέο αλά 1 mm θαη όηη ε 

θωηεηλή πεγή εθπέκπεη θάπνην αηνκηθό θάζκα εθπνκπήο. 

Αλ παξαηεξνύκε ηε δεύηεξε ηάμε πεξίζιαζεο, πνην κήθνο θύκαηνο βιέπνκε 

αλ γπξίζνκε ην ηειεζθόπην ζε γωλία ζ = 81,2°. 

. 





7) Έζηω όηη ζέινκε λα αληρλεύζνκε ην θζνξηζκό ηεο βηηακίλεο Δ πνπ έρεη 

κήθνο θύκαηνο 525 nm. Γηαζέηνπκε έλα θξάγκα κε 2400 γξακκέο/mm. Θα 

κπνξέζνκε λα αληρλεύζνκε ην θζνξηζκό, θαη αλ λαη, ζε πνηεο γωλίεο ωο πξνο 

ηελ θάζεην ζα εκθαληζηεί; 






